

# “板车好人”拉着板车撑起一个家

29年,他毫无怨言照顾精神病妻子 靠板车“拉出”两位大学生  
他家徒四壁,却向汶川灾区捐过1000元钱

见习记者 赵汗青 文/图

今年62岁的无为县人孙元圣,住在铜陵县笠帽山一处简陋的政府安置房里。他没有固定工作,仅靠一辆破旧的平板车帮人送水泥黄沙谋生。

29年来,面对身患精神病时时发作的妻子,他毫无怨言地照顾。历经千辛万苦,孙元圣靠着这辆板车支撑着这个家庭,并把两个女儿培养成了大学生。

孙元圣生活艰苦,但他极富爱心,2008年汶川地震期间,他向灾区捐献出了从牙缝里挤出的1000元钱。周边居民称他是“拉着板车的好心人”。



尽管天下着雨,孙元圣还是拉着板车出门了

## 他的家庭:家徒四壁,一顿只有一个菜

2011年6月10日早晨6点不到,在铜陵县笠帽山一处简陋的民房里,板车工孙元圣已经起床,将妻子的衣服、鞋穿好,看着她刷牙洗脸。简单吃完早餐后,尽管天上下着小雨,孙元圣还是拉着板车出门了。

从铜陵县观湖社区向北走几里的山路,穿过老城关教堂,在一片低矮的平房内,其中一户便是孙元圣的家。

今年62岁的孙元圣上身穿一件洗得发白的老式军装,下身穿一条白里泛黄的裤子,短得不到脚踝。手里拿着的雨伞却没了把。

除了憨笑,他无法向记者表达更多的人生。

## 他的婚姻:残疾男子偏逢苦命“疯女”

孙元圣出生在无为县江边农村,六岁时父亲去世,母亲眼睛又几乎失明,一家人的生活几乎落在孙元圣的肩膀上。

他十三岁给人家放牛,十五岁就拉起了板车,繁重的劳动,加上一场疾病,年纪轻轻的孙元圣左臂严重受伤,落下左臂比右臂短小的终身残疾。

“虽然家里穷,但我凭着拉板车也能吃饱饭。”孙元圣在自家院子中展示自己的板车,他的板车破旧不堪,车把因为断过,不得已用铁丝拧在了一起。而车板上更是用竹板捆在一起,上面缠满了塑料绳。

1949年出生的孙元圣因为家穷没有找到媳妇,后来在亲戚的介绍下,认识了铜陵县城关镇的姑娘黎矿林。

接触之后,孙元圣才知道黎矿林是个精神病患者,发

妻子黎矿林患有精神病,经过长期治疗,已经好多了。但说话、起居仍有些障碍。

房子低矮阴暗,厨房锅灶还是地锅,炉子旁堆满了树枝和木头。不到40平方米的房子被分割成三室一厅,其中最小的一间,只放得下一张床。孙元圣说,原来那是小女儿住的。现在两个女儿都考上了大学,走了。

中午吃饭时,孙元圣只做了一个菜,蒸蛋。

孙元圣家的前面,是老式小区,正在拆迁,已经无人居住。

孙元圣说,我们不久可能也会搬走,但不会离开铜陵县。

## 他的爱情:

### 他心里始终丢不下患病的妻子

婚后不久,他们生育了两个女儿,孙元圣的担子更重了。

而由于患病,妻子在不发作时还能正常做饭洗衣,但一犯病就不能自理,骂人打人,甚至自残。

一次,孙元圣拉完一车黄沙后刚到家,就看到妻子黎矿林在用火柴点包带,开始孙元圣没注意,以为妻子在自己玩耍,谁知其竟将点着的包带子塞进嘴里。孙元圣急忙上前抢包带子,但还是迟了,黎矿林的舌头被烫伤,治疗了几个月才好。

婚后第六年,由于嫌孙元圣太穷,黎矿林的父亲突然决定让女儿离婚,两个孩子留给孙元圣,将女儿嫁到铜陵。

这对孙元圣是个不小的打击,一个精神病妻子,两个已经上学的孩子,靠他每天拉板车维持家庭生活已是费尽心神,可为什么岳父还会做这样的决定呢?

孙元圣毕竟拗不过固执的岳父,眼睁睁地看着妻子被家人带走。

黎矿林再婚后远没有在孙家幸福,她又想回到孙家。孙元圣得知后心急如焚。1993年,孙元圣的母亲去世,他带着两个女儿赶到铜陵,一番周折之后,破镜重圆。有人对孙元圣说:“人家甩都甩不掉的包袱,你怎么又捡回来了?”孙元圣没说什么,他的心里始终丢不下患病的妻子。

## 他的幸福:

### 两女儿考上大学点燃未来之梦

在铜陵江边的工棚附近,孙元圣自己盖了间小屋。一家人全都住在里面。

刚刚将家安定后,孙元圣又拉起了板车,超负荷的劳动使他患上了严重的关节炎。洗衣做饭等一切家务,都是他一人包揽。

外出干活,他就常常让妻子坐在板车上,一边拉车,一边照顾。有一次拉黄沙,妻子突然发作,捡起一块石膏板就向他头上砸去,砸得他满脸是血,他毫无怨言,稳定了妻子的情绪之后,又把妻子抱到板车上,流着眼泪一起回家。

孙元圣对妻子细心照顾,对两个孩子更是百般呵护。孩子上学没学费,他捡破烂、四处求人,幸运的是,2005年大女儿以优异成绩考上了安庆师范学院,两年之后,小女儿又考上了皖南医学院。

经过政府安置,孙元圣已从江边搬到了笠帽山的安置房,享受了低保户的待遇。62岁的人了,孙元圣依然拉着板车,穿行在大街小巷。因为年纪大了,又有残疾,有时一连好多天都挣不到一块钱。一年下来也就挣个六七千块钱。他和老伴用柴火烧饭,十天也不买一点荤菜,过着清贫的生活。

2008年四川汶川地震期间,他更是以捐款1000元的善举,赢得周边居民的赞誉,大家称他为“拉板车的好心人”。

“人生在世,要对得起自己的良心。”孙元圣对记者说。



不离不弃,孙元圣给妻子喂水